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1.     INTRODUÇÃO  
 

O  objetivo  do  Projeto  Integrado  é  a  demonstração  dos  valores  de  lucros  líquidos              
e  patrimônio  líquido  referente  aos  últimos  exercícios  da  Grendene  S/A,  empresa            
escolhida.  Contamos  um  pouco  da  sua  história,  abordamos  as  demonstrações  contábeis,            
realizamos  a  pesquisa  e  avaliamos  o  balanço  patrimonial,  juntamente  com  o  balanço             
patrimonial   fizemos   a   Demonstração   do   Resultado   do   Exercício   (DRE).   

 
No  tópico  seguinte  atualizamos  os  valores  dos  lucros  líquidos  e  do  patrimônio             

líquido  da  empresa,  utilizando  como  base  o  cálculo  do  IGP-M  e  por  fim  a  equipe  fez  o                  
uso  da  calculadora  HP12c  para  realizar  o  cálculo  do  patrimônio  líquido  e  nesse  mesmo               
módulo   foi   dada   uma   breve   explicação   sobre   o   uso   da   calculadora   financeira.  
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2.       DESCRIÇÃO   DA   EMPRESA  
 

 
           Nome:   Grendene   S/A  
 

CNPJ: 89.850.341/0001-60  
 

Atividade   atual:   Fabricação   de   Calçados   em   Geral  
 
Classificação  setorial:  Consumo  Cíclico  /  Tecidos.  Vestuário  e  Calçados  /           

Calçados  
 

Endereço:   Av.   Pimentel   Gomes   214   Expectativa   Sobral  
 
Cep:   62040125   
 
 
A  empresa  escolhida,  Grendene  S/A,  brasileira,  nascida  em  1971  na  cidade  de             

Farroupilha  RS,  através  dos  irmãos  Pedro  Grendene  Bartelle  e  Alexandre  Grendene            
Bartelle.  Nos  primeiros  momentos  a  empresa  iniciou  -se  a  fabricação  de  embalagens             
plásticas  para  garrafão  de  vidro,  em  seguida  a  fabricação  de  peças  em  plástico  para               
máquinas  e  implementos  agrícolas,  e  na  sequência  teve  início  o  fornecimento  de             
compostos   para   calçados.  
Atualmente  a  empresa  comercializa  seus  produtos  para  o  mundo  todo,  e  já  conta  com               
mais   de   20   mil   funcionários.   

Possui  várias  marcas  como:  Rider,  Ipanema,  Melissa,  Grendene  Kids,  entre           
outras.  É  a  maior  exportadora  de  calçados  da  América  Latina  e  participa  das  mais               
importantes   feiras   de   calçados   do   Brasil.  
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3.       PROJETO   INTEGRADO  

3.1   FUNDAMENTOS   DE   CONTABILIDADE  
 

Contabilidade  é  uma  ciência  social  cujo  objetivo  é  identificar,  registrar,  demonstrar             
e  analisar  todos  os  fatos  econômicos  e  financeiros  que  afetam  direta  ou  indiretamente  o               
patrimônio   de   uma   entidade   gerando   informações   úteis   para   o   seu   processo   decisório.  
 
 

3.1.1  BALANÇO   PATRIMONIAL  
 

O  Balanço  Patrimonial  é  um  relatório  contábil  que  tem  por  objetivo  avaliar  a              
situação  patrimonial  e  financeira  de  um  negócio,  em  um  determinado  período  de  tempo,              
geralmente  12  meses.  Realizado  juntamente  com  a  DRE,  são  relatórios  contábeis            
essenciais  para  avaliar  a  parte  econômica  da  empresa,  analisar  os  resultados  obtidos  em              
um  determinado  período  e  embasar  decisões  a  serem  tomadas  se  caso  houver             
necessidade.   

O   Balanço   Patrimonial   é   dividido   em   3   categorias:   

Ativo,   Passivo   e   Patrimônio   Líquido  

Ativo :  conjunto  de  bens,  os  direitos  e  as  demais  aplicações  de  recursos             

controlados  pela  entidade,  podendo  gerar  benefícios  econômicos  futuros,  originados  de           

eventos   ocorridos.  

 Passivo:  consiste  em  obrigações  para  com  terceiros,dívidas  que  serão  cobradas             

resultantes   de   eventos   ocorridos   que   determinarão   os   ativos   para   a   sua   liquidação.  

Patrimônio  Líquido :  os  recursos  próprios  da  entidade,  e  seu  valor  é  a  diferença               

positiva   entre   o   valor   do   Ativo   e   o   valor   do   Passivo.   
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Ativo    
 

Circulante :  bens  e  direitos  que  estão  em        
constante  giro  sendo  a  sua  conversão  em        
dinheiro  realizada  até  o  fim  do  exercício        
Social.   
Não  Circulante :  realizável  a  longo  prazo.       
Bens  e  direitos  que  serão  transformados  em        
dinheiro.  
Investimentos: aplicações  financeiras  de     
caráter  permanente  com  o  objetivo  de  gerar        
rendimentos;  não  são  necessários  à      
manutenção  das  atividades  normais  da      
empresa  
Imobilizado: bens  de  Natureza  permanente      
que  são  utilizados  para  a  manutenção  das        
atividades   normais   da   empresa.  
Intangível:    bens   incorpóreos   destinados  
à  manutenção  da  companhia  ou  exercidos       
com   essa   finalidade,  
inclusive   o   fundo   de   comércio   adquirido.  
Diferido:    despesas   que   contribuirão  
para  a  obtenção  de  receitas  em  exercícios        
futuros.  
 
 

Passivo   e   Patrimônio   Líquido  
 

Circulante :  obrigações  (dívidas)  exigíveis     
que  deverão  ser  pagas  até  o  fim  do         
exercício   seguinte.  
Exigível  a  longo  prazo :  obrigações      
exigíveis   que   deverão   ser   pagas   após   o  
exercício  social  seguinte  ao  do      
levantamento   do   Balanço.  
Resultados  de  exercícios  futuros :     
receitas  diminuídas  dos  custos  e  despesas       
quando   se   referirem   a   exercícios   futuros.  
Patrimônio  Líquido :  são  recursos  que  os       
proprietários  aplicaram  na  empresa.     
Recursos  próprios  capital  social  da      
empresa  mais  os  rendimentos  Lucros  e       
Reservas,   excluindo   os   prejuízos.  
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Analisando  a  tabela  acima  nota  -  se  que  no  primeiro  trimestre  de  2019  para  o                
quarto  trimestre  de  2019  a  empresa  lucrou  4,8%  porém  no  período  do  primeiro  trimestre               
de  2020  para  o  quarto  trimestre  de  2020  a  empresa  teve  uma  queda  no  seu  faturamento                 
de   7,5%.  
 

3.1.2       DEMONSTRAÇÃO   DO   RESULTADO   DO  
EXERCÍCIO   -   DRE   
 

A  Demonstração  de  Resultados  do  Exercício,  é  um  relatório  contábil  que            
evidencia  resultados  de  uma  determinada  empresa.  Traz  resultados  positivos  ou           
negativos  dentro  de  um  determinado  período  com  o  intuito  de  saber  se  a  empresa  obteve                
lucros  ou  prejuízos.  Esse  relatório  é  muito  importante  para  o  desenvolvimento  da             
empresa,  pois  são  através  deles  que  serão  tomadas  as  iniciativas  dentro  e  fora  da               
empresa.  

Juntamente  com  o  Balanço  Patrimonial  a  DRE  é  confeccionada  por  um            
contador,  e  pela  Lei  6.404  art.187  ele  é  obrigatório  para  todas  as  empresa,  exceto  o                
MEI,  e  deve  ser  feito  anualmente  quando  encerra  -se  o  ano  e  deverá  ser  apresentada                
nesse   estrutura   abaixo:  

 
I  –  a  receita  bruta  das  vendas  e  serviços,  as  deduções  das  vendas,  os  abatimentos                

e   os   impostos;  
 II  –  a  receita  líquida  das  vendas  e  serviços,  o  custo  das  mercadorias  e  serviços                 

vendidos   e   o   lucro   bruto;  
 III  –  as  despesas  com  as  vendas,  as  despesas  financeiras,  deduzidas  das  receitas,               

as   despesas   gerais   e   administrativas,   e   outras   despesas   operacionais;   
IV   –   o   lucro   ou   prejuízo   operacional,   as   outras   receitas   e   as   outras   despesas;   
V  –  o  resultado  do  exercício  antes  do  Imposto  sobre  a  Renda  e  a  provisão  para  o                  

imposto;   ISSN   1983-6767   9   
VI  –  as  participações  de  debêntures,  empregados,  administradores  e  partes           

beneficiárias,  mesmo  na  forma  de  instrumentos  financeiros,  e  de  instituições  ou  fundos             
de   assistência   ou   previdência   de   empregados,   que   não   se   caracterizem   como   despesa;   

VII  –  o  lucro  ou  prejuízo  líquido  do  exercício  e  o  seu  montante  por  ação  do                 
capital   social.  
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DFP   -   Demonstrações   Financeiras   Padronizadas   -   31/12/2019   -   GRENDENE   S.A.  
 
 
 
  
DFs   CONSOLIDADAS   /   DEMONSTRAÇÃO   DO   RESULTADO  
 

(Reais   mil)  
  

Código   da  
Conta   

Descrição   da   Conta  Último  
Exercício  
01/01/19   à  
31/12/19  

Penúltimo  
Exercício  
01/01/18   à  
31/12/18  

Antepenúltimo  
Exercício  
01/01/17   à  
31/12/17  

3.01  Receita   de   Venda   de   Bens   e/ou   Serviços  2.071.034  2.333.452  2.251.972  

3.02  Custo   dos   Bens   e/ou   Serviços   Vendidos  -1.126.511  -1.227.328  -1.151.216  

3.03  Resultado   Bruto  944.523  1.106.124  1.100.756  

3.04  Despesas/Receitas   Operacionais  -590.995  -649.161  -635.166  

3.04.01  Despesas   com   Vendas  -530.825  -560.749  -525.817  

3.04.02  Despesas   Gerais   e   Administrativas  -87.631  -92.623  -91.343  

3.04.04  Outras   Receitas   Operacionais  58.952  25.788  19.028  

3.04.05  Outras   Despesas   Operacionais  -31.491  -21.577  -37.034  

3.05  Resultado   Antes   do   Resultado   Financeiro  
e   dos   Tributos  

353.528  456.963  465.590  

3.06  Resultado   Financeiro  178.072  158.878  238.502  

3.06.01  Receitas   Financeiras  300.786  336.205  312.528  

3.06.02  Despesas   Financeiras  -122.714  -177.327  -74.026  

3.07  Resultado   Antes   dos   Tributos   sobre   o  
Lucro  

531.600  615.841  704.092  

3.08  Imposto   de   Renda   e   Contribuição   Social  
sobre   o   Lucro  

-36.646  -30.583  -43.189  

3.08.01  Corrente  -31.034  272  -44.106  

3.08.02  Diferido  -5.612   917  

3.09  Resultado   Líquido   das   Operações  
Continuadas  

494.954  585.530  660.903  

3.11  Lucro/Prejuízo   Consolidado   do   Período  494.954  585.530  660.903  

3.11.01  Atribuído   a   Sócios   da   Empresa  
Controladora  

494.954  585.530  660.903  

3.11.02  Atribuído   a   Sócios   Não   Controladores  0  0  -26  
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3.2   FUNDAMENTOS   DE   FINANÇAS  

Fundamentos  de  Finanças  é  a  arte  e  a  ciência  da  gestão  do  dinheiro,  e  tem  como                 

objetivo  o  estudo  da  evolução  do  valor  do  dinheiro  ao  longo  do  tempo.  A  relação  entre  o                  

valor   de   uma   quantia   em   dinheiro   no   presente   e   o   seu   valor   equivalente   no   futuro.   

 

3.2.1  ATUALIZAÇÃO   DE   VALORES   PELO   IGP-M  
 
O  IGP-M  é  uma  sigla  que  significa  (Índice  Geral  de  Preços  do  Mercado),  é  uma                

das  versões  do  Índice  Geral  de  Preços  (IGP).  É  medido  pela  Fundação  Getúlio  Vargas               
(FGV)  e  registra  a  inflação  de  preços  desde  matérias  -  primas  agrícolas  e  industriais  até                
bens   e   serviços   finais.  
  

 O  cálculo  do  IGP-M  surge  a  partir  de  outros  três  índices,  sendo  que  o  peso  de  cada                   
um   deles   determina   a   porcentagem   final   do   IGP-M.  

O  IGP-M  é  proveniente  de  um  cálculo  mensal,  por  meio  dele  os  investidores              
podem   ter   uma   ideia   de   como   estão   a   inflação   e   o   mercado.  

“O  IGP-M  quando  foi  concebido  teve  como  princípio  ser  um  indicador  para             
balizar  as  correções  de  alguns  títulos  emitidos  pelo  Tesouro  Nacional  e  Depósitos             
Bancários  com  renda  pós  fixadas  acima  de  um  ano.  Posteriormente  passou  a  ser  o  índice                
utilizado  para  a  correção  de  contratos  de  aluguel  e  como  indexador  de  algumas  tarifas               
como  energia  elétrica.  O  IGP-M/FGV  analisa  as  mesmas  variações  de  preços            
consideradas  no  IGP-DI/FGV,  ou  seja,  o  Índice  de  Preços  por  Atacado  (IPA),  que  tem               
peso  de  60%  do  índice.  O  Índice  de  Preços  ao  Consumidor  (IPC),  que  tem  peso  de  30%                  
e   o   Índice   Nacional   de   Custo   de   Construção   (INCC),   representando   10%   do   IGP-M.  
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3.2.2  A   CALCULADORA   FINANCEIRA   HP12c  
 
Para  realizar  o  cálculo  do  Patrimônio  Líquido  na  calculadora  HP  12C  seguiremos  o              
seguinte   passo:  
  Limpar   a   calculadora   f   CLX  
 
Outubro   de   2019   a   dezembro   de    2019  
VP:   660.903  
VF:   585.530  
n:   3   meses  
i:   ?  
i:   -3,96  
 
2017   a   2018   
VP:660,903  
VF:   585,530  
n:12   meses  
i:?  
i:   -   1,00   %  
 
2018   a   2019   
VP:   585,530  
VF:494,954  
n:   12   meses  
i:?  
i:   -   1,39   %  
 

O  cálculo  realizado  na  calculadora  HP  12C  foi  demonstrado  claramente  o            
Patrimônio  Líquido  dos  últimos  três  meses  do  ano  de  2019  e  nota-  se  que  obteve  -se                 
uma   queda   na   inflação   de    -3,96.  
 

Na  Demonstração  do  Resultado  do  Exercício  DRE  2017  a  2018  tem            
contabilizado  uma  queda  de  -1,00%  na  inflação  e  para  o  período  de  2018  a  2019                
também   contabilizado   uma   queda   de   -1,39%.  
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Funções   Primárias   Calculadora   Financeira   HP12c  

Podemos  dizer,  que  as  funções  primárias  da  calculadora  são  todas  as  suas  teclas              

básicas,  que  se  encontram  na  cor  branca.  Já  as  funções  secundárias  da  calculadora  são  as                

que  estão  com  letras  douradas  e  azuis.  Para  fazer  uso  de  alguma  dessas  funções,  é                

necessário  pressionar  a  tecla  de  prefixo  apropriada  antes  de  pressionar  a  tecla  da  função.               

Para  usar  as  funções  secundárias  em  dourado,  primeiro  deve-se  pressionar  a  tecla  de              

prefixo  (f)  e  depois  a  tecla  de  função,  o  mesmo  ocorre  com  a  tecla  de  prefixo  (g)  das                   

funções  secundárias  em  azul.  Toda  vez  que  uma  dessas  teclas  de  prefixo  é  pressionada               

aparecerá  na  tela  o  indicador  de  estado  f  ou  g,  que  desaparece  assim  que  uma  tecla  de                  

função   seja   pressionada.  

Funções   Básicas   Calculadora   Financeira   HP12c  

>  Limpeza  do  Visor  e  da  Memória:  Para  limpar  apenas  o  visor  da  calculadora               

utiliza-se  a  tecla  (CLX)  que  significa  clear  (limpar  em  português).  Para  limpar  toda  a               

memória  de  registro  (exceto  a  de  programação)  da  calculadora  usa-se  o  prefixo  (f)  e               

depois  (CLX)  REG,  para  limpeza  dos  registros  financeiros  usa-se  (f)  e  (X  troca  Y)  FIN,                

já  para  limpeza  do  registro  de  programação  usa-se  (f)  e  depois  (  R  seta  para  baixo  )                  

PRGM.  

>  Número  Positivo  ou  Negativo :  Para  selecionar  a  condição  positiva  ou            

negativa  do  número,  você  deve  utilizar  a  tecla  (CHS)  e  com  isso  escolher  entre  o  sinal                 

de   -   ou   de   +   (quando   o   número   estiver   sem   sinal   significa   que   ele   é   positivo).  

>  Notação  Decimal:  A  hp12c  possui  duas  formas  de  separar  a  parte  fracionária              

da  parte  inteira  de  um  número.  Para  isso  utiliza-se  o  ponto  e  vírgula.  Para  mudar  de  uma                  

forma  para  outra  a  calculadora  deve  estar  desligada.  Após  desligá-la,  pressione  e  segure              

(.)  e  depois  ligue  a  calculadora  pressionando  (ON),  caso  queira  voltar  para  a  outra  forma                

repita   a   operação.  
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>  Teclas  de  Potência  e  Raiz:  São  as  teclas  (yX)  e  (1/x),  no  qual  (yX)  calcula  a                  

potência  de  um  número  de  modo  bem  simples  e  (1/x)  calcula  o  inverso  de  um  número.                 

Já  para  a  função  de  raiz  de  um  número  é  necessário  utilizar  o  prefixo  (g)  e  depois  a  tecla                    

(yX)   função   de   raiz   quadrada.  

>  Quantidade  de  casas  decimais :  Para  escolher  a  quantidade  de  casas  decimais             

é  necessário  pressionar  a  tecla  de  prefixo  (f)  e  o  número  relacionado  ao  número  de  casas                 

decimais  desejados.  Por  exemplo:  prefixo  (f)  e  depois  a  tecla  de  número  5,  para  deixar                

cinco   casas   decimais   ativas.  

>  Movimentando  conteúdo  dos  registradores :  Os  conteúdos  inseridos  na          

calculadora  são  movimentados  através  de  três  possibilidades:  quando  os  valores  são            

inseridos  na  hp12c  por  meio  da  tecla  (ENTER),  quando  são  efetuadas  operações             

aritméticas  através  das  teclas  soma,  subtração,  divisão  e  multiplicação,  e  quando  as             

teclas  (X  troca  Y)  ou  (R  seta  para  baixo)  são  utilizadas.  A  tecla  (R  seta  para  baixo)                  

permite   visualizar   os   números   transitórios   (x,y,z,t).  
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4.      CONCLUSÃO  
 

 Grendene  S/A,  é  uma  empresa  que  foi  apresentada  ao  mercado  em  1971  pelos               

os  irmãos  Alexandre  Grendene  Bartelle  e  Pedro  Grendene  Bartelle,  e  hoje  Grendene  é              

uma  das  maiores  empresas  multinacional  brasileira  de  calçados  que  exporta  seus            

produtos  para  mais  de  90  países,  gerando  um  lucro  no  primeiro  trimestre  de  2020  de  R$                 

2.336,178.  

No  Balanço  Patrimonial,  foi  demonstrado  os  resultados  do  ativo  circulante  e  não             

circulante  do  3T  2019,  4T  2019,  1T  2020,  2T  2020,  porém  entre  o  primeiro  trimestre                

2019  para  o  quarto  trimestre  2019  a  empresa  lucrou  4,8%,  entre  o  primeiro  trimestre               

2020  para  o  quarto  trimestre  2020,  houve  uma  queda  no  faturamento  de  7,5%.  Na               

demonstração  de  resultados  do  exercício  DRE,  foi  demonstrado  os  resultados  líquidos            

nos  últimos  três  anos  da  empresa.  Em  2017  teve  seu  ano  com  R  $660,903  e  em  2018                  

com   R$   585,530   e   fechando   2019   com   R$   494,954.  

Com  o  cálculo  do  IGP-M  feito  pela  calculadora  HP  12C,  foi  demonstrado  o              

patrimônio  líquido  dos  últimos  três  meses  do  ano  de  2019,  onde  teve  uma  queda  na                

inflação  de  -3,96%,  na  demonstração  do  resultado  do  exercício  -  DRE  de  2017  e  2018,                

tem  uma  queda  de  -1,00%  na  inflação,  2018  e  2019  também  teve  uma  queda  de  -1,39%                 

da   inflação.  
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